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湖南交通工程学院文件
湘交院教〔2025〕42号

湖南交通工程学院关于举办

2025 年课程思政教学竞赛的通知

各二级学院（部）：

为深入学习贯彻习近平总书记关于新时代思政课建设的重

要指示精神，贯彻落实全国、全省教育大会精神，落实立德树人

根本任务，加强我校课程思政建设，全面提升我校教师课程思政

教学能力，高质量推进课堂教学改革，经研究，决定举办 2025

年湖南交通工程学院课程思政教学竞赛暨第五届湖南省普通本

科高校课程思政教学竞赛选拔赛。现就有关事项通知如下。

一、参赛对象

参赛对象为全校专任教师。已获得往届湖南省普通本科高校

课程思政教学竞赛一等奖的个人或团队排名第一者，不再推荐参

赛；拟代表学校参加 2025年湖南省普通本科高校教师教学创新

大赛的，不推荐参赛。思政课教师不予推荐作为主讲教师。

二、竞赛组织
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（一）竞赛设文科组（含外语）、理工医组两个类别。教师

以教学团队形式参加比赛，每个团队不超过 5人。

（二）竞赛设团队奖和优秀组织奖两类奖项。

1.团队奖：设一、二、三等奖，获奖比例分别为 15%、25%

和 40%左右。

2.优秀组织奖：1名。

（二）各教学单位自行组织院赛，向学校择优推荐校赛参赛

团队，具体推荐指标见附件 1。各单位竞赛联系人于 5 月 30 日

前将校赛推荐教师团队汇总表（见附件 2）加盖公章报送至航母

楼 209室杨子瑶老师，联系电话：15386278867。推荐教师团队

汇总表电子档和院赛总结（含现场照片）发送至邮箱：

1285952584@qq.com。

（三）校赛定于 6月 5日。以说课形式进行，时长共 20分

钟，其中 10 分钟教学设计思路及内容陈述、5 分钟课堂教学展

示和 5分钟专家提问。参赛教师团队需围绕自选的教学素材，基

于一节 45分钟时长的授课准备课堂教学设计（本表统一格式，

见附件 3，除英语专业类课程用英文填写，其他均使用中文，字

数不限）和对应的课堂教学展示 PPT。评分参考标准见附件 4。

三、参赛要求

（一）为保证评审的公平性，参赛教师团队在课堂教学设计

表、课堂教学展示 PPT 中，不得以任何形式泄露参赛选手及所在

学院或部门的信息。

（二）参赛课程教材优先选用首届全国教材建设奖教材。高
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校哲学社会科学相关专业按规定须统一使用马克思主义理论研

究和建设工程（以下简称“马工程”）重点教材的，一律以马工

程重点教材参赛。

（三）参赛作品必须是参赛教师团队的教学成果，不得抄袭

他人作品或复制相关出版社的教学辅助课件。

（四）规范使用地图、国旗和国徽。根据国家相关法律法规

要求，凡是作品中如涉及地图，请登录标准地图服务网站：

（http://bzdt.ch.mnr.gov.cn）进行下载，并标注审图号，如需

使用国旗和国徽图案，请在中国政府网(www.gov.cn)下载标准

版本并注明引用出处。

附件 1.2025 年湖南交通工程学院课程思政教学竞赛校赛推荐名额表

附件 2.2025 年湖南交通工程学院课程思政教学竞赛推荐教师团队汇总表

附件 3.2025 年湖南交通工程学院课程思政教学竞赛课堂教学设计表

附件 4.2025 年湖南交通工程学院课程思政教学竞赛评分参考标准

湖南交通工程学院

2025年 3月 27日

抄 报：福生董事长、治亚校长、文君书记

抄 送：刘杰执行校长、文武常务副校长，其他校领导

湖南交通工程学院党政办公室 2025年 3月 27日印发

（共印 36份）
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附件 1.

2025 年课程思政教学竞赛校赛推荐名额表

单位名称 指标 备注

交通运输工程学院 3 理工医组

电气与信息工程学院 3 理工医组

机电工程学院 2 理工医组

医学技术与护理学院 2 理工医组

经济管理学院 2 文科组（含外语）

人文与艺术学院（英语） 2 文科组（含外语）

人文与艺术学院（音乐） 2 文科组（含外语）

公共基础课部 2 根据课程确定

创新创业学院 1 文科组（含外语）

合计 19
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附件 2.

2025 年课程思政教学竞赛推荐教师团队汇总表

单位名称（盖章）：

序

号
姓名 职称 课程名称

组 别

（文科组、

理工医组）

手机号
团队成员

（不超过 4人）

1

2

3

竞赛联系人： 联系方式：
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附件 3.

2025 年课程思政教学竞赛课堂教学设计表

课程名称 学 时

专业或
基础课名称

课程内容

教材分析

教学内容

教学目标 （说明：需涵盖课程思政的教学目标，即课程的育人目标。）

“课程思政”
教育内容

教学方法
与举措

（说明：需涵盖达到课程思政教学目标和完成其教育内容要求所采取
的教学方法与具体举措。）

教学实施
过程

（说明：需有详细的步骤说明如何在每个环节落实其教学设计。）

课程评价
方法

（说明：简要说明用何种方法评价和考察课程效果。）

教学反思

使用到的
教学资源
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附件 4.

2025 年课程思政教学竞赛评分参考标准

评价
指标

具 体 内 容 分值

教学
内容

教学信息量充足，符合学生认知规律，具有较好的“高阶性”、“创新
性”和一定的“挑战度”。运用思想政治理论教育的原则、方法处理教材，
围绕坚定学生理想信念，以爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体为
主线，围绕政治认同、家国情怀、文化素养、宪法法治意识、道德修养等
重点优化课程思政内容供给，系统进行中国特色社会主义和中国梦教育、
社会主义核心价值观教育、法治教育、劳动教育、心理健康教育、中华优
秀传统文化教育。潜移默化地对学生的思想意识、行为举止产生积极影响，
实现价值塑造、知识传授和能力培养相融合、教书与育人相统一。

16

教学方法
与手段

讲授、讨论、探究、项目、案例、实验等教学方法恰当使用，多媒体、
虚拟仿真、计算机网络等教学手段有效运用。

8

教学目标
目标设计恰当，符合课程要求、学科特点和学生实际；目标明确具体、

可观察、可测评、可达成；思政目标与知识、能力目标相衔接。
4

教学评价
恰当运用过程、提问、课堂观察、作业、问卷、访谈等多元评价方法，

激励学生学习，考察教学成效。
2

教学反思
能够对教学内容（包含课程思政内容）和过程进行梳理和反思，提出改

进意见，适时调整。
2

教材分析
对本设计涉及到的教材内容及其作用作简明扼要的分析，为教学思路、

重难点等内容的确定提供依据。
2

学情分析
对学生学科知识、认知特征和情感态度等内容进行精准分析，坚持问题

导向，突出业务教学和思想政治教育的针对性。
2

自主学习 为学生搭建课外学习平台，引导学生进行自主学习和自主评价。 2

教学资源
教学资源推介面广、材料丰富。能有效挖掘课程和教学方式所蕴
含的思想政治教育资源。

2

教学实施

善于提炼课程蕴含的育人因素，将思想政治教育和专业知识传授相融合，
教学内容呈现恰当，教学活动组织合理。

12

善于综合运用现代信息技术手段和数字资源，把思想政治教育有效融入
教学过程，教学方法运用恰当，教学策略使用有效。

9

注重教学互动，突出学生主体地位，调动学生参与课堂教学积极性。 6

教学效果
注重价值引领，有效达成教学目标，效果明显。 12

课堂教学在同类课程中特色鲜明，具有较强的示范性。 6

教师素养
与创新特色

具有良好的专业素养、科学精神、人文情怀；教态大方，举止得体，精
神饱满，综合素质高；个人教学特色突出。

9

现场提问
回答评委问题条理清晰，抓住要点，观点正确，理由充分，见解独到，

针对性强。
6


